

羊城晚报讯 记者陈卓栋、通讯员江关、谭耀广报道:记者25日从江门外贸关获悉,2022年上半年,江门外贸进出口总值为901.2亿元,比去年同期(下同)增长11.3%,增幅“跑赢”全国、全省整体增速。其中,出口743.1亿元,增长11.7%;进口158.1亿元,增长9.4%。记者还了解到,根据海关分析,江门外贸总值已经连续8个季度实现同比正增长。

江门外贸相关负责人表示,今年上半年,顶住各种内部及外部因素影响,江门外贸迎难而上实现稳步增长,为全年外贸保稳提质打下了坚实的基础。

在总量保持稳增长的同时,上半年外贸还呈现诸多结构性亮点,如一般贸易增长较快、对主要贸易伙伴进出口均保持增长、RCEP促外贸作用显著等。

据悉,从贸易方式看,一般贸易增长较快,拉动全市外贸增长作用最大。数据显示,今年上半年,江门市一般贸易进出口695亿元,增长14.9%,占同期江门市外贸进出口总值的77.1%,拉动全市外贸增长11.1个百分点。

从贸易伙伴看,上半年,江门市对

美国、欧盟、东盟、韩国等主要贸易伙伴进出口均保持增长,进出口合计占59.8%。其中对韩贸易额达34.4亿元,大幅增长40.8%。

此外,RCEP实施半年以来,促进外贸保稳提质的作用已初步显现。据江门外贸关统计,上半年该关共签发RCEP原产地证书1298份,经核准出口商自主出具原产地声明29份,共涉及进出口货物5.3亿元,受惠主要产品有调味品、轮胎帘子布、化工品、剪刀、塑料制品等。

乘横琴之势推动绿色发展

绿棱科技董事长兼总裁刘海滨:

羊城晚报记者 钱瑜 实习生 陈思诺

气候变化催生了“碳达峰”“碳中和”,也为企业带来了潜在发展机遇。刘海滨和团队敏锐地观察到了该趋势,并迅速采取行动,成立了广东横琴粤澳深度合作区绿棱科技有限公司(以下简称“绿棱科技”)。

绿棱科技凭借核心团队在风险建模、信

用评级、金融科技和资产管理等领域的丰富经验和资源,运用自主研发的绿色棱镜平台核心框架,为企业、政府和投资者提供以数据为基础,结合区块链、人工智能等先进技术的绿色认证、绿色报告、能源使用优化、绿色金融咨询等服务。

B. 扎根横琴推动绿色产业发展

翻阅绿棱科技创始团队名单,可谓“星光熠熠”:其核心团队在相关领域均积淀深厚,“国际元素”突出。绿棱科技首席执行官 Ian Martin 是道富银行和信托的亚太区前 CEO,拥有 30 年的国际金融服务行业从业经验;首席运营官孔毅凯是前道富银行中国杭州的董事总经理兼创新实验室负责人,曾任职香港的 Soliton Financial Analytics(SFA)首席运营官兼联合创始人;首席技术官 Jerry Cristoforo 是道富银行前 CTO,也是浙江大学区块链研究中心副主任,负责研究发展区块链在信息技术领域的的能力;首席研发官 Peter Crosbie 曾是穆迪 KVM 前 CEO,其研发的 KVM 模型为全球应用最广泛的信用风险管理模型;高级顾问 Jeff Bohn 为瑞士再保险研究院前院长,目前担任加州大学伯克利分校风险管理研究中心的联席研究员……高端人才齐聚横琴,刘博士直言:“团队积累了深厚的经验和资源,国际化的背景更是契合绿棱科技打造并实践国际认可的绿色投资标准的目标。希望借助横琴的区位优势,做出成绩。”



刘海滨

条经济发展与环境保护双赢、人与自然和谐共生的可持续发展之路。在珠海市第九次党代会上,珠海旗帜鲜明地提出,要大力发展实体经济,加快构建现代产业体系,全面打好产业发展攻坚战,不断提升产业核心竞争力。刘博士认为,深化粤澳合作,充分发挥珠海产业发展潜力优势和横琴的现代金融定位优势,坚持走高质量发展之路是落实“产业第一”的重要体现。在实践中,绿棱科技已经与某国际知名资本合作,正在推动若干绿色产业项目在珠海等大湾区城市落地。“通过国际绿色资本的助力来推动产业、项目的高质量发展是我们目前的战略重点。珠海把新能源等在内的绿色产业定位为重要产业方向,在服务好现有项目发展的同时吸引更多绿色资本和绿色产业项目落户珠海,绿棱科技期待在这些方面发挥相应的作用。”他直言,“我们作为扎根横琴和珠海的企业,支持本地的发展是我们义不容辞的责任,也是我们自身发展的根本所在。”



绿棱科技核心团队“国际元素”突出,左二为刘海滨

A. 建立“绿色数据库”架起沟通桥梁

中学时期来珠海定居的刘海滨在清华大学、康奈尔大学、牛津大学分别获得学士、博士及 MBA 等学位。他拥有多年金融、保险及再保险产品研究、证券化及组合优化方面丰富的经验,在风险建模、大数据、机器学习以及人工智能领域均有深入研究。回国后,他参与或领导了多项金融保险科技领域的创新项目。他也是辉桥创新的联合创始人,推动了多项牛津大学、瑞士再保险等机构与大湾区城市之间的合作。

此次为何在横琴创办绿棱科技?刘海滨介绍,全球气候变化逐渐加剧,各国纷纷推出自己的中长期温室气体排放目

标,中国则承诺力争在 2030 年实现碳达峰,2060 年实现碳中和。“双碳”时代来临,百亿元绿色投资需求呼之欲出,“如此庞大的投资需求,仅靠我国政府财政投入及民间资金,远远不够。国际资本的深度参与或将在其中扮演重要角色。”但难题亦摆在眼前:由于缺乏国际认可的“绿色基础设施”,国际资本难以参与巨大的中国绿色投资市场。

如何架起桥梁,联接资本和市场,更好助力“双碳”目标实现和产业转型升级?绿棱科技开发了面向绿色发展的需求的专业基础设施,通过以统一的标准采集、梳理来源广泛的绿色相关数

据,建立企业、行业和整个大湾区的“绿色数据库”,并以此为基础构建出完整的以支撑上层研究与商业应用的“绿色基础设施”,同时建立起一套国际认可的绿色投资标准。

他称,目前,绿棱科技的核心团队已组建完毕,基础业务架构也已搭建。而在创业过程中,团队享受到了来自珠海大横琴发展有限公司的多项贴心服务。在不久前,横琴粤澳深度合作区政府相关部门负责人还曾带队到该公司调研,听取企业对人才政策的看法,据此改进对人才的服务。细致的人才服务让团队对横琴更有归属感。

珠海交警开展夏季整治百日行动第一次全市大规模整治 两晚查获 30 多名酒醉驾司机

日前,珠海交警开展夏季整治百日行动第一次全市大规模整治。交警白天严查公路易肇事易肇祸违法行为,夜间又开展酒醉驾集中整治,仍有很多司机抱着侥幸心理,酒后开车被交警查处。

7月22日凌晨3时多,拱北交警大队在九洲大道兰埔巴士站路段开展下半夜整治行动。一辆粤CD××95号牌新能源小车由东往西方向缓缓驶来,被交警拦停检查。车门一打开,刺鼻的酒气飘出,交警立即对司机高某进行酒精检测,数值超过醉驾标准。高某随即被带去拱北医院抽血,检测结果为89mg/100mL,属于醉驾。

经调查,21日晚上,高某在朋友家吃饭时,喝了很多啤酒。到了凌晨3时,高某刚开上九洲大道,就遇上了下半夜整治的交警,还被查出醉驾。

由于高某醉驾,将被依法追究刑事责任,吊销驾驶证且五年内不得重新取得。

7月22日凌晨2时多,一辆粤C0××20号牌黑色奥迪小车沿九洲大道东往西方向行驶到兰埔巴士站路段时,被拱北交警大队交警拦停检查。经酒精检测,司机陈某的吹气数值超过三位数,随即被带去拱北医院抽血,结果为135.8mg/100mL,属于醉驾。

经调查,当天晚上陈某和朋



珠海交警开展夏季突出交通违法行为大规模夜查整治行动

友在玖洲道某清吧喝酒。到了凌晨1时多,陈某觉得时间这么晚了,应该不会交警,于是抱着侥幸心理开车回坦洲。谁知行驶到九洲大道时,被交警查获。

由于陈某醉驾,将被依法追究刑事责任,吊销驾驶证且五年内不得重新取得。

7月21日晚上8时多,斗门交警大队在乾务镇富山工业园路段开展夜查整治行动时,发现一辆无号牌摩托车,且未佩戴安全头盔,交警立即将他们拦停。交警一走近,就闻到司机罗某身上有酒气,于是对他进行酒精检测,结果为96.4mg/100mL,属于醉驾。

经调查,司机罗某当天下班喝了些米酒,随后接上未婚

妻一起回家,谁知刚开到半路就遇上交警。

由于罗某醉驾,将被依法追究刑事责任,吊销驾驶证且五年内不得重新取得。此外,罗某无证驾驶无牌摩托车,且未佩戴安全头盔,将被处以罚款3200元、行政拘留15天的处罚。

7月21日,22日晚上,珠海交警开展夏季突出交通违法行为大规模夜查整治行动,共查获酒醉驾司机38人,其中酒驾25人,醉驾13人。上半夜查获14人,下半夜查获24人。珠海交警还将继续开展夏季突出交通违法行为大规模夜查整治行动,规模不减,力度不减,交警部门提醒喝了酒的司机,请一定要叫代驾,不要触摸法律红线。

(文/图 何叶舟 杨小江)



民警联合开展交通设卡工作 受访者供图

珠海市公安局全力推进夏季治安打击整治“百日行动”

羊城晚报记者 郑达

6月底,公安部在全国部署开展夏季治安打击整治“百日行动”,深入排查整治人民群众反映强烈的社会治安突出问题,重拳打击突出违法犯罪、深化整治社会治安乱象、攻坚化解各类安全隐患,为党的二十大胜利召开营造平安稳定的社会环境。

珠海市公安局对此高度重视,主要领导组织发动、坐镇指挥、带班巡逻,成立了强有力的组织领导小组,制定总体工作方案和20个具体实施方案,列出路线图、任务书、时间表。同时,组建1+20工作专班强力推进,建立每日研判、矩阵宣传等机制压茬落实,迅速形成强大行动声势。

推动行动持续升温

珠海市公安局有关负责人表示,公安机关将始终保持对突出违法犯罪的高压震慑态势,坚持“什么犯罪突出就重点打击什么犯罪,哪里问题突出就整治哪里,什么问题突出就解决什么问题”,深入排查整治人民群众反映强烈的社会治安突出问题,重拳打击突出违法犯罪、深化整治社会治安乱象,攻坚化解各类安全隐患,全力推动夏季治安打击整治“百日行动”扎实深入开展。

为全力推进夏季治安打击整治“百日行动”,7月22日上午,珠海市公安局以视频会议形式召开夏季治安打击整治“百日行动”推进会,传达了公安部、省公安厅有关推进“百日行动”的会议精神,小结前期行动情况,推动行动持续升温。珠海副市长、市公安局党委书记、局长谢仁思出席会议并讲话。

会议指出,珠海市公安局要认真学习对照公安部、省厅部署要求,以“时时放心不下”的责任感,把开展好夏季治安打击整治“百日行动”作为贯彻上级决策部署、回应人民群众期盼、做好新时代公安工作的生动实践,确保有行动、有成果、有成效、看得见。

动指挥部,制定方案,精心组织开展统一行动。为确保行动取得实效,珠海市公安局除必要值守人员之外,警力应出尽出,全员下基层上一线,各分局、派出所按照高等级勤务标准,最大限度将警力投入到统一行动中。通过增设夜间执勤点、保持点内亮灯、警力穿插巡查等配套方式,开展“见警察、见警车、见警灯”行动,坚持“街不休息警不眠”;叠加启用市内重点路段治安卡点,加大设卡盘查力度,机动轮巡海岸线,加强口岸地区夜间过站、珠海机场“人车物”安全检查,及时查控在逃人员和被盗车辆、民爆物品、管制器具等违禁物品。

7月22日至24日,珠海市公安局组织开展夏夜治安巡查宣防集中统一行动,取得了明显成效,抓获现行违法犯罪嫌疑人344人,有力震慑了各类违法犯罪,确保了全市社会大局持续安全稳定。

行动中,全市公安机关共出动警力15576人次,发动群防群治力量3834人次,设立各类卡点177个,检查车辆11059台次,盘查人员16241人次,检查场所5679个,巡查重点部位467个,排查整改安全隐患217处,抓获现行违法犯罪嫌疑人344人;破获、查扣带有夏日特点的故意伤害、入室盗窃、殴打他人、寻衅滋事等违法犯罪案件7起;在香洲、高新、斗门等地连续捣毁4个赌博窝点,端掉涉诈骗GOIP窝点3个,涉嫌掩饰隐瞒犯罪所得罪的洗钱团伙1个,查处酒醉驾38宗。

全员下基层上一线

公安部、省公安厅部署开展夏夜治安巡查宣防集中统一行动后,珠海市公安局迅速启动行

中国首个新冠病毒中和抗体联合治疗药物在中大五院投入使用

羊城晚报讯 记者郑达、通讯员刘宾山报道:珠海“7·11”疫情期间,在珠海市市场监管局指导服务和华润广东医药、华润珠海医药的通力合作下,珠海首批新冠病毒中和抗体联合治疗药物第一时间运至中大五院抗击新冠肺炎疫情最前沿。

7月15日,全国首个自主研发的新冠病毒中和抗体联合治疗药物(安巴韦单抗和罗米司韦单抗)送达中大五院投入使用。该新冠病毒中和抗体联合治疗药物由腾盛华创医药技术(北京)有限公司研发,于2021年12月8日获得国家药品监督管理局上市批准,2022年7月7日在国内商业化上市。用于治疗轻型和普通型且伴有进展为重

型(包括住院或死亡)高风险因素的成人和青少年(12-17岁,体重≥40kg)新型冠状病毒感染患者。其中青少年(12-17岁,体重≥40kg)适应症人群为附条件批准。此外,该联合疗法于今年3月由国家卫健委批准纳入《新型冠状病毒肺炎诊疗方案(试行第九版)》。

据了解,珠海市市场监管局在守护人民群众用药用械安全的同时,推动首批新冠病毒中和抗体联合治疗药物在珠海正式落地。下一步,该局将继续做好对企业的指导服务,确保药品采购、贮存、运输符合要求,支持企业采购更多先进药品,满足新冠患者的用药需求,让先进的医疗成果服务于有需要的患者。



郑观应生平史迹展 吴建伟 摄

纪念郑观应诞辰180周年 学术研讨会在中山举行

羊城晚报讯 记者林翎、朱嘉乐,通讯员钟轩报道:今年是我国近代著名实业家、维新思想家郑观应诞辰180周年。为进一步加强对郑观应生平与思想研究,推动文化名城建设,7月24日至25日,纪念郑观应诞辰180周年学术研讨会在中山市三乡镇举行。为期两天的活动包括郑观应与中国近代化——纪念郑观应诞辰180周年学术研讨会、《郑观应研究述史》学术座谈会、郑观应生平史迹展览揭幕式、参观雍陌村和郑观应故居等活动。

当天揭幕的“郑观应生平史迹展览”,展览主题包括“雍陌郑氏”“从买办到洋务实业家”“救时救国”“盛世危言”“经世主张”“交游结纳”“流芳百世”七

部分,以时间脉络将郑观应生平事迹一一梳理呈现,并运用声、光、电、多媒体等数字化手段,增强展览的感染力。

记者了解到,为迎接郑观应诞辰180周年,三乡镇正有序对雍陌村郑观应故居周边景观进行改造提升。项目位于岐澳古道与景观视线通廊交汇点,以郑观应故居为几何中心,形成古村落片区的郑观应文化展示区。项目投资约为1224.43万元,用地面积8110平方米。

郑观应出生于广东香山(今中山市)雍陌乡。香山地处中西文化交汇前沿,香山人最早开眼看世界,学外语、当买办、留学、经商、孙中山、唐绍仪、容闳等群星璀璨,涌现出众多影响中国近现代史进程的人物。